

世界卫生组织本月把猴痘疫情列为“国际关注的突发公共卫生事件”，猴痘疫情存在扩散风险。世卫组织认为，猴痘病毒不是“新的新冠病毒”，普通大众面临的风险较低，同时也建议各国完善并加强医疗监测体系防范猴痘病毒输入。

猴痘病毒扩散中 防控措施待加强



▲2024年8月15日，在刚果(金)北基伍省首府戈马市附近尼拉贡戈地区的一座医院里，医务人员对感染猴痘病毒的儿童进行治疗。新华社发

从非洲外溢风险加大

世卫组织上一次就猴痘疫情发出最高级别警报是在2022年7月，2023年5月解除这一警报，时隔一年多警报再次拉响。

世卫组织日前发布的数据显示，今年以来已报告的猴痘病例数超过1.56万例。非洲疾控中心8月8日的数据显示，非洲至少有16个国家受到猴痘影响，与2023年同期相比非洲今年以来报告的猴痘病例增加了160%。

非洲以外的一些国家已发现猴痘输入病例。世界卫生组织总干事谭德塞说，现在人们面对的不是一个病毒支系的疫情，而是不同支系在不同国家的数次疫情，其传播方式和风险程度各不相同。

多个国家和地区出入境部门已升级检疫措施防范输入病例。欧洲疾病预防控制中心16日将欧盟总体猴痘感染风险从“非常低”上调至“低”。欧洲疾控中心还建议欧洲国家对往返于受猴痘疫情影响地区的人发布旅行警告。

猴痘是一种病毒性人畜共患病。人感染猴痘的初期症状包括发烧、头痛、肌肉酸痛、背痛、淋巴结肿大等，之后可发展为面部和身体大范围皮疹。多数感染者会在几周内康复，但也有感染者病情严重甚至死亡。

新毒株更易传播

据媒体报道，今年以来越来越多的病例感染的是猴痘“分支I”毒株的变异株“分支Ib”。它比2022年流行的“分支II”毒株致死率更高且更易传播。去年在刚果(金)出现以后，“分支Ib”已扩散至布隆迪、肯尼亚、卢旺达和乌干达等先前从未报告过猴痘病例的邻国，这也是世卫组织宣布猴痘疫情再次构成“国际关注的突发公共卫生事件”的主要原因之一。

研究人员已经对猴痘病毒“分支II”毒株了解颇多，但对“分支I”毒株还有更多需要研究的地方。英国《自然》杂志报道说，“分支Ib”变异株似乎能够通过包括

性接触在内的多种途径在人群中有效传播，病毒已传播至人口密集地区，推测是由性工作者等流动性较强的人群传播到邻国。

世界卫生组织欧洲区域办事处主任汉斯·克卢格20日在联合国例行记者会上表示，猴痘病毒不是“新的新冠病毒”，普通大众面临的风险较低。

世卫组织欧洲区域办事处紧急行动项目官员凯瑟琳·斯莫尔伍德表示，欧洲仅报告一例来自瑞典的猴痘“分支Ib”毒株感染病例，该病例仅表现出临床上的轻微症状。事实上，自2022年以来，欧洲报告的2.7万例猴痘病例中，大多数仅有临床上的轻微症状。

目前欧洲最常见的猴痘病毒仍然是“分支II”毒株。克卢格说欧洲地区每月新增约100例猴痘“分支II”毒株感染病例。过去两年在欧洲地区的公共卫生建议仍然有效。

欧洲疾病预防控制中心在最新的风险评估中指出，与疑似或确诊感染猴痘新毒株的输入病例密切接触后，感染风险为“中等”。只要迅速诊断出输入病例并采取控制措施，猴痘在欧洲持续传播的可能性非常低。

防控措施有待加强

《自然》杂志的一篇报道说，要遏制猴痘病毒的传播，必须采取紧急措施，包括实行力度更大、覆盖面更广的流行病学监控，以及病例追踪和案例管理，并通过为

高风险人群接种疫苗来控制相关毒株的传播，避免引发新的流行病疫情。

世卫组织发言人塔里克·亚沙雷维奇近日在记者会上说，世卫组织需要评估有感染猴痘风险的群体，并制定应对措施。该病毒通过密切的皮肤接触或与动物接触传播，需要建立强有力的卫生系统来掌握病毒的分布情况，各国需要建立监测系统并具备临床检测能力。

针对重点人群防控同样重要。世卫组织认为，重要的是继续向高风险人群提供信息，避免污名化和歧视。世卫组织曾通过与受影响最严重的男男性行为群体密切合作，成功控制了2022年的欧洲猴痘疫情。

猴痘主要通过密切接触传播。密切接触包括性接触等皮肤接触、口对口或口对皮肤接触，还可能包括与感染者近距离交谈等面对面接触，猴痘病毒也可能在猴痘患者接触过的物品表面上持续存留一段时间。在2022年猴痘疫情中，该病毒主要通过性接触传播。

世卫组织建议，避免与任何猴痘感染病例密切接触，尤其是性接触，经常用肥皂和水或含酒精成分的免洗手液清洁手部。此外食用未充分煮熟的受污染肉类也可能导致感染。

四川大学华西医院感染性疾病中心医疗组长、主任医师陈恩强日前接受新华社记者采访时说，如果怀疑自己得了猴痘，应尽快前往设有感染科、传染科或皮肤科的正规医院就诊，详细告知医生自己的症状、旅行史、接触史等信息。

新华社北京8月24日电

辽宁葫芦岛

强降雨已造成 10人遇难



▲8月23日，在葫芦岛市建昌县黑山科乡，救援队员用橡皮艇帮助受灾群众渡河。

8月23日晚，辽宁省葫芦岛市召开防汛抗洪救灾新闻发布会。发布会上介绍，此次灾情已造成10人遇难、14人失联，此外还有1名基层干部因救人牺牲，对于失联人员正在全力搜救，同时各方力量正加紧救援受灾群众。新华社发

宁夏青铜峡

蔬菜收获忙



▲8月23日，工作人员在宁夏青铜峡市瞿靖镇光辉村蔬菜种植基地收获菜心。

眼下，宁夏青铜峡市瞿靖镇的2.8万亩蔬菜正值采收时节，田间地头一片忙碌景象。近年来，青铜峡市瞿靖镇因地制宜发展规模化大地蔬菜种植产业，种植芥蓝、菜心等面向南方市场的蔬菜品种，并建设了配套冷库，产品主要销往粤港澳大湾区。新华社发

河北丰宁

草原小镇夜色美



▲这是8月23日在河北省承德市丰宁满族自治县大滩镇拍摄的夜景(无人机照片)。

秋日的夜晚，位于河北省承德市丰宁满族自治县坝上草原的大滩镇，灯火辉煌，景色迷人。近年来，丰宁满族自治县在发展草原旅游产业的同时，注重亮化、美化建设工作，努力打造优美的旅游夜环境，吸引游客。新华社发



天津港开通至东南亚地区 新航线

▲8月24日，“康琦嘉鸿”轮行驶在天津港航道内(无人机照片)。

当日，随着“康琦嘉鸿”轮从天津港第二集装箱码头鸣笛启航，标志着天津港开通至东南亚地区新航线。新开通的航线共投入3艘1100标箱(TEU)型集装箱船舶，为我国北方地区提供了一条直航东南亚的海运物流新通道。

新华社发